



中国加入CPTPP 符合所有成员利益

■杨超

关键提示

- ▶ 中国自提出申请加入CPTPP以来,党和国家领导人在多个国际会议强调,中国将积极推动加入CPTPP,彰显了中国进一步扩大开放的决心。
- ▶ 目前,11个CPTPP成员国人口总和约5亿,国内生产总值之和在全球经济总量中的占比约为13%,而中国的加入意味着协定覆盖的消费者将增加3倍,GDP总量扩大1.5倍,显著扩大CPTPP作为一个高标准经贸协定的影响力。
- ▶ 从长远来看,经济、贸易增长放缓将意味着全球各国人民生活水平的下降和机会的减少。从当前状况和未来趋势来看,世界经济复苏迫切需要注入新的动能。中国加入CPTPP将从三个方面促进国际贸易和世界经济的复苏。

为了确保中国有能力履行CPTPP规则,中国正稳扎稳打,缩小国内法律法规与CPTPP的差距,锻造自身的履约能力。

从过去20年的数据看,CPTPP成员对华出口增长速度要远超成员对其他贸易伙伴的增速,中国国内超大规模市场的进口效应在CPTPP成员国得到充分体现。

全面与进步跨太平洋伙伴关系协定(CPTPP)是在跨太平洋伙伴关系协定(TPP)基础上演化而来的。2017年1月,美国总统特朗普宣布美国退出TPP后,11个原TPP成员国就建设“没有美国参与的TPP”达成共识,并决定将TPP更名为CPTPP,即全面与进步跨太平洋伙伴关系协定。CPTPP于2018年1月结束谈判,并于2018年12月30日正式生效。协定生效后,先后有英国、中国、哥斯达黎加等经济体申请加入CPTPP。2021年9月,中国向CPTPP保存方新西兰提交中国正式申请加入CPTPP的书面信函,成为继英国之后第二个提出申请加入CPTPP的经济体。2023年3月,英国宣布已完成相关谈判并达成协议,将加入CPTPP并成为协定的第12个成员。

申请加入CPTPP 彰显中国进一步扩大开放的决心

CPTPP是国际公认的高标准协定,涵盖国际贸易各个方面的规则,具有宽领域、广覆盖的特征。该协定不仅在货物贸易、投资、政府采购等领域降关税、减壁垒,还在竞争中立、国有企业、补贴、知识产权保护、劳工政策、环境保护、争端解决机制、监管一致性等领域作出市场准入承诺,其中很多“边境后”领域的规则尚未纳入中国自由贸易协定的实践当中,因此加入CPTPP有利于填补中国在相关领域的空白,有利于以开放促改革、促发展、促创新。中国自提出申请加入CPTPP以来,党和国家领导人在多个国际会议强调,中国将积极推动加入CPTPP(见表1),彰显了中国进一步扩大开放的决心。

值得注意的是,国家已经决定遵照CPTPP规则,在自贸试验区、自由贸易港进行先行先试。2022年12月的中央经济工作会议要求,积极推动加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》(CPTPP)和《数字经济伙伴关系协定》(DEPA)等高标准经贸协议,并主动对照相关规则、规制、管理、标准,深化国内相关领域改革。2023年的政府工作报告也指出,积极推动加入

表1党和国家领导人在国际会议场合关于中国申请加入CPTPP的表态

时间	场合	与CPTPP相关发言内容
2021年11月4日	第四届中国国际进口博览会	中国将深度参与绿色低碳、数字经济等国际合作,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》。
2021年11月11日	亚太经合组织工商领导人峰会	中国已批准《区域全面经济伙伴关系协定》,并申请加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》,将在履约和谈判进程中继续压减外资准入负面清单,推动农业和制造业全方位开放,加大服务业开放力度,依法给予内外资企业同等待遇。
2022年4月21日	博鳌亚洲论坛2022年年会	中国将全面实施《区域全面经济伙伴关系协定》,推动同更多国家和地区商签高标准自由贸易协定,积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》。
2022年11月4日	第五届中国国际进口博览会	中国将积极推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,扩大面向全球的高标准自由贸易区网络,坚定支持和帮助广大发展中国家加快发展,推动构建人类命运共同体。
2022年11月17日	亚太经合组织工商领导人峰会	要全面深入参与世贸组织改革,推动《区域全面经济伙伴关系协定》《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》《数字经济伙伴关系协定》相互衔接,构建开放型亚太经济。
2022年11月18日	亚太经合组织第二十九次领导人非正式会议	中方愿同有关各方全面高质量实施《区域全面经济伙伴关系协定》,将继续推进加入《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》和《数字经济伙伴关系协定》,促进区域融合发展。

资料来源:根据新华网、中国政府网有关内容整理。

从出口规模看,对于绝大多数成员而言,中国市场与CPTPP市场同样重要,比如,对于成员GDP规模排名第一的日本来说,其对华出口规模一直保持在1 400亿美元以上,而对CPTPP市场的出口之和还不到1 000亿美元。

《全面与进步跨太平洋伙伴关系协定》等高标准经贸协议,主动对照相关规则、规制、管理、标准,稳步扩大制度型开放。总之,为了确保中国有能力履行CPTPP规则,中国正稳扎稳打,缩小国内法律法规与CPTPP的差距,锻造自身的履约能力。

中国与CPTPP成员是天然的贸易伙伴

目前,11个CPTPP成员国人口总和约5亿,国内生产总值之和在全球经济总量中的占比约为13%,而中国的加入意味着协定覆盖的消费者将增加3倍,GDP总量扩大1.5倍,显著扩大CPTPP作为一个高标准经贸协定的影响力。

一直以来,中国与CPTPP成员经贸联系紧密。对于现有的11个CPTPP成员来说,中国是日本、澳大利亚、越南、马来西亚、新加坡、秘鲁、智利、新西兰最大的贸易伙伴国,也是加拿大(第二大)、墨西哥(第四大)和文莱(第二大)重要的贸易伙伴国。其中,澳大利亚、日本、越南、智利、秘鲁、新西兰对华出口占其出口总量的比重超过20%,属于出口高度依赖中国的经济体。事实上,从过去20年的数据看,CPTPP成员对华出口增长速度要远超成员对其他贸易伙伴的增速,中国国内超大规模市场的进口效应在CPTPP成员国得到充分体现。

CPTPP自2018年底生效以来,协定的贸易创造效应明显,即使在世纪疫情、中美贸易摩擦、乌克兰危机的冲击下,绝大多数成员对其他CPTPP成员的出口均出现较为明显的增长(见表2),其中澳大利亚、秘鲁、马来西亚、越南、加拿大增长较快,2018—2022年间增幅超过30%。但CPTPP成员间贸易增长并不以减少对华贸易为代价,从过去三年的数据看,CPTPP市场对中国的贸易转移效应有限,部分成员对华出口增速甚至超过了对CPTPP市场的出口。比如,协定生效后,墨西哥、新加坡、智利、新西兰、文莱对华出口增幅反而高于其对CPTPP成员的出口。从出口规模看,对于绝大多数成员而言,中国市场与CPTPP市场同样重要,比如,对于成员GDP规模排名第一的日本来说,其对华出口规模一直保持在1 400亿美元以上,而对CPTPP市场的出口之和还不到1 000亿美元。表2的

表2 CPTPP成员国对华出口与对CPTPP市场出口

CPTPP 成员	出口至中国 (单位:亿美元)			出口至CPTPP市场 (单位:亿美元)		
	2018年	2022年	增幅 (%)	2018年	2022年	增幅 (%)
日本	1439.98	1446.18	0.43	973.02	995.32	2.29
加拿大	212.18	219.09	3.26	219.90	287.27	30.64
墨西哥	74.27	109.18	46.97	247.16	271.83	9.98
澳大利亚	869.60	1211.51	39.32	668.54	1242.35	85.83
越南	414.10	581.50	40.42	368.67	532.78	44.51
马来西亚	343.90	478.44	39.12	734.11	1068.46	45.55
新加坡	506.19	641.14	26.66	950.37	1146.65	20.65
秘鲁	132.38	196.20	48.21	52.49	87.03	65.79
智利	248.79	384.47	54.54	116.54	136.40	17.04
新西兰	95.71	129.73	35.55	120.12	120.36	0.19
文莱	2.34	23.04	882.85	39.45	108.42	174.85

数据来源:作者根据CEIC、IMF数据计算得出。

结果说明,中国超大规模国内市场为CPTPP成员提供不可忽视的贸易增长机会,也说明CPTPP成员与中国经济天然契合、高度互补,中国申请加入将有助于其进一步释放成员的贸易潜力。

中国加入CPTPP有利于世界经济复苏

多个国际机构的预测显示,2023年的全球经济和贸易形势并不乐观。世界贸易组织今年4月的报告显示,在2022年全球贸易取得2.7%的增长后,2023年全球贸易增长将放缓至1.7%。世界银行最新一期《全球经济展望》报告指出,在通胀高企、货币政策收紧、地缘政治冲突的背景下,全球增长正在急剧放缓,预计2023年和2024年全球经济将分别增长1.7%和



中国加入CPTPP, 将显著扩大协定的国际影响力, 并使亚太地区的产业链供应链联系更为紧密, 有利于全球产业链供应链稳定, 进而抵消外部冲击对亚太经济一体化和世界经济复苏的不利影响。

2.7%, 95%的发达经济体以及近70%新兴市场和发展中经济体2023年增长预测均有所下调。联合国发布的《2023年世界经济形势与展望》预测, 受多重因素交汇影响, 2023年世界经济增长将从2022年的3%降至1.9%。从长远来看, 经济、贸易增长放缓将意味着全球各国人民生活水平的下降和机会的减少。从当前状况和未来趋势来看, 世界经济复苏迫切需要注入新的动能。

中国加入CPTPP将从三个方面促进国际贸易和世界经济的复苏: 一是中国作为全球第二大经济体以及全球120多个国家最大的贸易伙伴国, 加入CPTPP意味着将继续推进贸易自由化便利化、降低市场准入门槛, 为全球各国带来增长机遇, 这将进一步释放全球贸易增长的动力和潜能; 二是数字贸易将成为全球新的增长来源, 中国作为数字经济的生产大国

和消费大国, 加入CPTPP将为中国乃至整个亚太地区的数字贸易提供公平竞争的制度环境, 促进数字贸易蓬勃发展; 三是近年来在大国博弈、世纪疫情和地缘政治冲突的冲击下, 全球产业链供应链出现新的调整, 其中亚太地区处于新格局调整的中心, 中国加入CPTPP, 将显著扩大协定的国际影响力, 并使亚太地区的产业链供应链联系更为紧密, 有利于全球产业链供应链稳定, 进而抵消外部冲击对亚太经济一体化和世界经济复苏的不利影响。(作者单位: 中国社会科学院亚太与全球战略研究院) 

来稿信箱: macn95@vip.163.com

China's accession to the CPTPP serves the interests of all members

Since China applied to join the CPTPP, the Party and the state leaders have stressed in several international conferences that China will actively promote its accession to the CPTPP, highlighting China's determination to further open up. At present, the total population of the 11 CPTPP members is about 500 million, and the total GDP of the 11 CPTPP members accounts for about 13% of the global economic aggregate. China's accession means that the consumers covered by the agreement will increase by three times, and the total GDP will increase by 1.5 times, significantly expanding the influence of CPTPP as a high-standard economic and trade agreement. In the long run, slower economic and trade growth will mean lower living standards and fewer opportunities for people around the world. Judging from the current situation and future trend, the world economic recovery urgently needs to inject new impetus. China's entry into the CPTPP will promote the recovery of international trade and the world economy in three aspects. China's accession to the CPTPP will significantly expand the international influence of the agreement, and make the industrial chain and supply chain in the Asia-Pacific region more closely connected, which is conducive to the stability of the global industrial chain and supply chain, and thus offset the adverse impact of external shocks on the economic integration of the Asia-Pacific and the recovery of the world economy. **P26**

New investment focus – Southeast Asia logistics industry driven by e-commerce

Taking China's e-commerce development path as a reference, e-commerce



栏目责编：陶润元